

明确努力方向 推动贵州跨越发展

2013贵州企业100强在贵阳隆重发布,同时表彰贵州省第十四届企业管理创新成果



●贵州省王江平副省长作重要讲话。



●贵州省企业联合会、企业家协会会长吴荣启宣布100强企业名单。

本报记者 张建忠 樊瑛

日前,由贵州省经济和信息化委员会、贵州省企业联合会和贵州省企业家协会联合举办的“2013贵州企业100强发布暨第十四届企业管理创新成果表彰会”在贵阳市隆重召开。贵州省副省长王江平出席会议并作重要讲话。贵州省经信委主任李保芳致发布词,贵州省企业联合会、企业家协会会长吴荣启宣布“2013贵州企业100强”名单,省政府发



●贵州省副省长王江平,省经信委党组书记、主任、省委国防工委书记李保芳,省委宣传部副部长刘晋,省委政研室副主任田洪,省发改委副主任刘波,省国资委副主任朱继民,省国税局副局长乔为建,省统计局副局长肖云慧,省政府发展研究中心副主任王翰武,省总工会副主席李嘉麟,省企业联合会、企业家协会会长吴荣启,省经信委党组成员、机关党委书记丁军生等在主席台就座。

展研究中心副主任王翰武宣读管理创新成果获奖单位名单。

此次会议由贵州省经信委直属机关党委书记丁军生主持。会上,贵州乌江水电开发公司等3家百强企业作了做大做强做优企业经验交流发言;贵州电网公司等2家企业介绍了管理创新成果经验。有关专家结合5家企业的经验介绍,对贵州100强企业及企业管理创新成果作了精彩点评。

在欢快的乐曲声中,贵州电网公司等100家百强企业,贵州桥梁工程集团等30家管理创新成果创造单位代表依次登上主席台,接受王江平、李保芳及省委省政府有关部门的领导授牌和颁发荣誉证书。

王江平副省长在讲话中,对2013贵州100强企业和30家管理创新成果优秀企业表示祝贺,对战斗在贵州工业战线的各界朋友和企业家表示亲切慰问。他指出,贵州100强企业是贵州省经济实力的象征,是加速发展的重要基础、加快转型的重要力量、推动跨越的重要支撑、工业强省的重要保障,“2013贵州100强企业”为贵州经济社会发展发挥了举足轻重的作用。

王江平要求,省经信委、省企业联合会要进一步强化100强企业发展工作,充分运用100强企业发布平台,提高对100强企业评审



●100强企业代表上台领奖。



●管理创新创造单位获奖代表上台领奖。

结果的运用,提高成果影响力;各级政府要关心、帮助、支持100强企业的发展;新闻媒体要广泛宣传100强企业及管理创新成果,积极营造全社会关心企业发展的良好氛围;企业要用好100强企业这块“金字招牌”,大胆宣传自己,勇于开拓创新,发挥中坚骨干作用,为贵州实现后发赶超、同步小康的“中国梦”作出新的贡献。他希望100强企业及管理创新成果创造单位继续努力,一是要勇于担当,勇挑重担,锐意进取,勇创大业;二是要强化创新发展,不仅需要技术创新,更需要管理创新和商业模式的创新。

省经信委主任李保芳在发布词中,概括了“2013贵州100强企业”的发展特点:一是规模效益较大提升。100强企业实现总营业收入5579.3亿元,比上年增长20%;入围门槛为营业收入5.9亿元,比上年提高1.7亿元;实现利润总额322亿元,比上年增长25%。二是社会贡献突出。纳税总额达622.5亿元,占全省税收总额的47.3%。三是工业企业引领发展。100强企业中,工业企业75户,营业收入和利润均占100强企业77%,其中百亿元工业企业11户。四是民营企业快速成长。100强企业中,36户民营企业实现营业收入473.7亿元,比上年增长31.9%。五是创新能力有所增强。100强企业研发投入资金总额58.2亿元,比上年增长13.7%;拥有专利6827件,较上年增长32.9%。六是社会责任能力逐步提升。

李保芳强调,虽然贵州省100强企业取得了长足发展,但与全国以及周边省份相比,贵州省100强企业在企业规模、品牌创建、科技创新、管理水平、民营经济发展等方面仍存在较大差距;100强企业发布会不是为发布而发布,不是罗列一堆数据来展示我们已取得的成绩,而是要通过评选结果向社会、向企业发出一个信号,让大家都清楚,我们的企业在工业强省战略实施过程中、在工业化推进过程中的变化,从中了解企业的发展与进步,了解企业的不足与差距,特别是和省外比,让我们清醒地知道需要努力的目标和方向。从100强企业这个侧面审视贵州工业的发展状况,可以让我们找准对策,找到出路,大家一起努力,共同开创贵州工业经济更加美好的未来;并希望大家多参与,把这项活动办成一个探索、研究、交流企业发展的重要平台。

贵州省委宣传部、省委政研室、省财政厅、省发改委、省国资委、省政府发展研究中心、省统计局、各市州政府、经信委、工信委、企业联合会等有关部门领导,100强企业、最具100强发展潜力企业、管理创新成果单位代表,部分工业园区、有关行业协会、商会及贵州广播电视台、《贵州日报》等新闻媒体共200余人参加了会议。

为贵州经济发展鼓实劲、出实招、求实效

本报记者 樊瑛 张建忠

在日前举行的贵州省经济和信息化委、省企业联合会组织召开2013贵州企业100强发布暨全省第十四届企业管理创新成果表彰会上,发布了2013贵州企业100强,表彰40项企业管理创新成果。贵州省副省长王江平出席会议并讲话,省经信委主任李保芳发布“2013贵州企业100强”,省有关部门、市(州)经信部门、有关企业代表共200余人参加会议。

推动跨越的重要支撑 工业强省的重要保障

贵州省经济和信息化委按照省委、省政府加快培育建设一批大企业大集团的要求,自2010年以来连续4年组织开展贵州企业100强发布活动,充分展示贵州企业100强在实施工业强省和城镇化带动战略中发挥的中坚骨干作用,为贵州工业经济发展鼓实劲、出实招、求实效。

2010年至2012年,贵州省100强企业的营业收入分别为3669亿元、4632亿元、5579亿元,连续3年实现两位数增长,入围门槛也从2011年3.3亿元提高到今年的5.9亿元。2013贵州企业100强规模效益较大提升、创新能力增强、社会贡献突出,是贵州省加速发展的重要基础、加快转型的重要力量、推动跨越的重要支撑、工业强省的重要保障。

为贵州加快发展、 加速转型作出重要贡献

为全面反映贵州省大企业的发展状况,参照“中国500强”的排序规则和其他省份的通行做法,在企业自愿申报的基础上,以2012年企业营业收入为入围标准,省经信委和省企业联合会组织有关部门及专家审核,推出“2013贵州企业100强”并向社会发布。

企业发展的状况,是衡量和研判一个地区经济发展程度的重要标志。2012年,面对

复杂多变的世界经济形势和国内经济增长减缓带来的严峻挑战,在省委、省政府的坚强领导下,全省上下全面贯彻党的十八大和省第十一次党代会精神,抢抓国发2号文件出台的重大机遇,深入实施工业强省战略,努力克服各种困难,有力地推动贵州省工业经济持续快速增长。特别是以100强企业为代表的企业集群,发挥主力军作用,为全省加快发展、加速转型作出了重要贡献。

**2013年
贵州企业呈现快速发展态势**

2012年,100强企业实现总营业收入5579.3亿元,比上年增长20%;资产总量达到7428亿元,比上年增长18%。100强企业入围门槛为营业收入5.9亿元,比上年提高1.7亿元。

100强企业中,64户国有企业支柱作用十分明显,行业地位举足轻重。贵州电网公司营业总收入达569.5亿元,成为贵州首家跨入

500亿元级的企业;乌江水电开发公司和贵州航天工业公司成为新跨入百亿级的企业,至

此贵州省百亿元企业增加到16户。100强企业

实现利润总额322亿元,比上年增长25%。企业利润超过10亿元的有6户,茅台集团以148亿元居榜首。

培育大企业、大集团既是贵州省委、省政府作出的一项重要战略部署,也是贵州省加快追赶步伐、奋力同步小康的战略选择,省经信委表示,当前和今后的重点任务,

将着力推动龙头企业进位升级——扎实实施“百亿企业培育行动计划”,千方百计为企业

跨越扩张创造条件,大力推动贵州电网、茅台

集团、盘江集团迈入千亿级行列,瓮福集团、

开磷集团等企业迈入五百亿级行列,水矿集

团、贵州轮胎等企业迈入百亿级行列;促进优

强企业兼并重组——通过强强联合、优强联

合,推动跨行业、跨区域、跨所有制的重组联

合,重点推进“四个一体化”、煤炭、白酒、医药

等领域的整合重组,培育一批大企业、大集

团;加快优势企业改制上市——推进瓮福集

团、水矿集团、习酒、威门等企业上市进程,利用资本市场做大做强;支持民营企业发展壮大——滚动实施民营经济“三年倍增计划”,不断优化发展环境,全面落实“非禁即入”政

策,重点扶持老干妈、川恒化工等企业进一步发展壮大。

转型升级自主创新 是贵州企业的成功之道

采访中了解到,贵州省管专家、贵州大学陈肖虎教授,贵州财经大学管理学院院长肖小虹教授分析,贵州省大企业大集团管理创

新实践,有三个特征:

第一,后发地区要在经济上实现成功追

赶,很大程度上依赖于创新。管理创新能够提

高企业内生性发展能力,正是管理创新使得

电网公司、瓮福集团如虎添翼,迈上了新台

阶。

第二,大企业大集团是区域经济发展的

骨干力量,是区域综合实力和竞争力的重

要标志,更是区域经济持续发展的基石,电网公

司、瓮福集团依靠管理创新,做强做大企业,

正好成为发展中的企业和集团的示范。

第三,在贵州实施工业强省和城镇化带

动主战略背景下,如何培育大企业大集团的

核心竞争力以实现企业持续健康发展,电网公

司、瓮福集团的实践恰好解读了这个重要的

(本版图片均由王昌宏摄)



●副省长王江平会见100强企业代表。



●会场一角